

僅有1700個 金融業重災區

大學生就業空缺大減六成

經濟機遇委員會公布措施幫助大學生就業，但效果未顯，海嘯衝擊已「殺到」埋身。大學聯校就業資料庫○八年第四季空缺數目僅得一千七百個，較上季大減近六成。金融續成重災區，空缺少至四十五個，比去年同期減四成四，科研空缺亦減一成三。有人力資源顧問表示，海嘯效應已臨，大學生就算將待遇降至「沙士價」，也怕有價無市。

本報記者 周國良

為應付緊隨金融海嘯而來的就業寒冬，經機會推出七項措施協助應屆畢業生就業，包括增加實習職位，鼓勵大學和商界開設更多科研空缺；但金融海嘯來勢洶洶，大學聯校就業資料庫去年第四季空缺數目連續三季下跌，僅得一千七百一十二個，較上季大減五成六，亦較去年同期減少三成二。

第四季空缺 連跌三季

而最受海嘯影響的金融業，空缺全面下跌。銀行及財務業的職位僅餘四十五個，較去年同期減少四成四。而與金融業有關連的行業空缺也錄得大額跌幅，行政及管理、市場及推廣空缺同減少四成。會計及文書減少三成三、採購減三成。而經濟、統計及數學有關空缺更僅得十三個、人力資源十二個、保險少至六個、廣告及公關四個。（見附表）

各專門行業亦受拖累，藝術及設計減五成五、建築跌四成四、工程跌二成七、資訊科技跌二成六、傳媒跌一成三。而航空、翻譯和法律亦分別只有一至三個空缺。而科研空缺亦未受經機會措施影響，只有二十個空缺，較去年同期減少一成三。不過，社工、醫務和教學三個行業則較穩定，空缺數目分別較去年同期增加四成四、一成九及近一成。



人事顧問表示，就算大學生肯減價，因空缺大減，也會有價無市。

考評局首辦 AP 進階先修試

【本報訊】美國是內地和本港學生負笈海外的熱點之一，香港考試及評核局今年將首度舉辦進階先修考試 Advanced Placement (AP) Examinations，讓學生可免讀課程直接報名應考，AP 考試成績可用作減免大學學分，減少修讀年期，預計可吸引數百名內地生來港應考。

AP 考試由美國大學委員會 (College Board) 提供，每年於五月舉行，每科考試費為八十六美元（約六百七十港元

），考評局每科收取一千二百港元，並提供二十五個科目報考，包括微積分、物理、中國語文和文化等，並於三月六日截止報名。

吸引內地生來港應考

考評局總經理（國際及專業考試）羅慧基表示，近年內地和本港學生應考國際試的人數大增，為迎合市場需求，繼

求職旺季，但聘請最多大學生的金融業受海嘯衝擊，空缺大減，畢業生求職預計將會越來越難。」而應屆大學畢業生月薪將會重回沙士價，去年畢業生有八千至萬三月薪，但今年將下調至七千至九千五百，「就算大學生肯減價，因空缺大減，也會有價無市。」他估計，大學生整體就業率將由逾九成急降至六成，而整體失業率將徘徊在百分之五點五的高位，預計最快到明年第一季才有望復甦。

於○七年首度舉辦美國升學試 (SAT)，再引入程度較 SAT 更高，適合學術成績較優秀的學生報考 AP 考試。AP 考試評級為一至五分，五為最優秀，通過 AP 考試學生可減免大學學分，最多可省卻一年修讀年期。

羅慧基表示，不論本港或內地學生均可免修讀相關課程，直接向考評局報考，沒有限制報考科目數目和考生年齡等，考試結果將於七月公布，屆時可直接送到考生報名的海外大學。為方便內地學生來港應考，考評局還計劃與內地國際教育機構合作，承辦內地學生應考團。

目前，全球逾五十個國家、三千五百所大學認可 AP 考試，約有一百五十萬名學生參加，逾九成美國及加拿大大學認可其入學參考標準，其中包括哈佛、耶魯、中國的北京大學和清華大學等世界名牌大學，但本港各院校則暫未有承認。

聯校就業資料庫第四季空缺減少工種

	第四季空缺	與去年同期相比減幅
航空	1	91%
法律	3	79%
翻譯	2	67%
人力資源	12	65%
廣告及公關	4	60%
保險	6	60%
經濟、統計及數學	13	57%
藝術及設計	29	55%
銀行及財務	45	44%
建築	23	44%
行政及管理	208	39%
市場及推廣	170	39%
會計及文書	165	33%
採購	44	31%
科學及研究	20	13%
工程	311	27%
資訊科技	252	26%
傳媒	28	13%

聯校就業資料庫第四季空缺增加工種

	第四季空缺	與去年同期相比增
社工	23	44%
醫務	31	19%
教學	77	8%

資料來源：聯校就業資料庫

中大委任三位學院院長

【本報訊】香港中文大學校董會一口氣委任三位院長：歷史學家熊秉真為文學院院長，黃德尊為工商管理學院院長，霍泰輝為醫學院院長。熊秉真將於今年七月二日到任，黃德尊於二月一日就職，霍泰輝已於去年十一月一日到職。三位的任期同為五年。

熊秉真現任台灣「中央研究院」近代史研究所研究員暨「中央大學」國鼎講座教授。她專研婦孺醫療史、性別及家庭關係史、中國和歐洲近代（近代早期）社會文化史。

黃德尊是中大會計學講座教授，曾擔任商學院的副院長（研究），亦為中大公司治理中心主任。他是公司管治專家，其研究曾被美國國會證券造假訴訟案引用。

霍泰輝為中大兒科講座教授，以及新界東醫院聯網兒科名譽顧問和兒科統籌專員，自2004年起兼任醫學院院長。他是享譽國際的新生兒科專家，曾於國際醫學期刊發表研究論文三百五十餘篇，為香港兒科學院前任院長。

中大發言人補充，根據2002年發表「香港高等教育報告書」（宋達能報告書），世界主要大學都採取學院院長委任，中大校董會經檢討架構後，決定由現行「選舉兼任學院院長」制，改為「委任全職學院院長」制。上述三位新院長是經全球遴選，曾與師生會面，遂獲委任，三位院長的首任任期均為五年。